

**Reflexivní zpráva zapojené organizace do projektu –
výsledkový indikátor 5 08 10**

Příjemce	Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
Registrační číslo projektu	CZ.02.3.62/0.0/0.0/15_001/0000586
Název projektu	Inkluzivní a kvalitní vzdělávání v územích se sociálně vyloučenými lokalitami
Název zapojené organizace <i>(vykazované v indikátoru 5 08 10)</i>	Základní škola Ostrava-Michálkovice, U Kříže 28, p. o. U Kříže 166/28, 715 00 Ostrava – Michálkovice Mgr. Hana Bayerová - ředitelka Tel.: 596 231 614, Email: sekretariat@zsmichalkovice.cz IČ: 64626679, RED-IZO: 600145328, IZO: 102508399

Reflexivní zpráva zapojené organizace

Základní škola Ostrava - Michálkovice, U Kříže 28, p.o. se nachází v městském obvodu Ostrava – Michálkovice, který čítá přes 3 tisíce obyvatel a je jedním z menších obvodů severovýchodní části Statutárního města Ostravy. Jedním ze specifíků této části Ostravy jsou tzv. finské domky, které jsou z většiny obydleny se rodinami se socioekonomickým znevýhodněním a také z kulturně odlišného prostředí.

Základní škola je spádovou školou pro žáky z obvodu Ostrava – Michálkovice, a pro žáky z okrajových oblastí Ostrava – Heřmanice, Ostrava – Radvanice, Slezská Ostrava, Rychvald, ve kterých se rovněž nacházejí sociálně vyloučené lokality.

Škola sdružuje základní školu (kapacita cca 550 žáků) – obsazenost cca 302 žáků, školní družinu (kapacita 80 žáků) a školní jídelnu (kapacita 400 stravovaných); základní škola poskytuje základní vzdělávání dle platných učebních dokumentů („Škola spolu – školní vzdělávací program pro základní vzdělávání“).

Na škole je zřízeno a působí Školní poradenské pracoviště (ŠPP), které obsahuje pracovní pozice školního psychologa, sociálního pedagoga a další pracovníky dle školského zákona. Důležitou pozicí plní školní speciální pedagog, který je velmi potřebný z důvodu inkluzivního vzdělávání žáků, a s tím souvisejícím velkým počtem hodin pedagogických intervencí a speciálně pedagogických péčí.


Pozice speciálního pedagoga je na ZŠ důležitá pro práci s dětmi s potřebou podpůrných opatření I., II. a III. stupně podpory a rovněž pro práci s dětmi ze socioekonomicky znevýhodněného a současně kulturně odlišného prostředí. Provádí depistáž specifických poruch učení u žáků, spolupracuje se žáky i rodiči na odstraňování či zmírňování projevů SPU.

Pozice školního psychologa je využívána pro diagnostickou a depistážní činnost (vyhledávání žáků sociálně a kulturně znevýhodněných a žáků ohrožených školním neúspěchem) a konzultační, poradenskou a intervenční činnost (psychologická péče v rámci podpůrných opatření, péče o žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, prevence školního neúspěchu žáků, konzultace s pedagogy i zákonnými zástupci žáků, skupinová a komunitní práce s třídními kolektivy, koordinace preventivní práce ve třídě, programů pro třídy, podpora spolupráce třídy a třídního učitele).

Pozice sociálního pedagoga spočívá ve spolupráci s dětmi, pedagogy a rodiči. Zabývá se výchovnými i výukovými obtížemi žáků se sociálním znevýhodněním či kulturní odlišností, také s SPU. Provádí depistáž žáků s těmito obtížemi, je zaměřen mj. na terénní práci s rodinou a v propojení spolupráce rodiny a školy. Spolupracuje se OSPOD – sociální pracovníci a kurátoři pro mládež, SVP, Policií ČR i Městskou policií, neziskovými organizacemi, organizacemi k zajištění doučování, přípravy dětí do školy a zajištění volnočasových aktivit, spolupracuje s organizacemi pro handicapované děti. Předchází projevům rizikového chování žáků ve spolupráci se školním psychologem a dalšími pracovníky řeší již objevené rizikové chování. Motivuje k návaznému preventivnímu působení. Nabízí řešení konfliktních situací a poradenské činnosti. Zabývá se rodinnou situací žáka (nastavení domácí přípravy do školy, začlenění dítěte do třídního kolektivu, řešení rodinné a existenční problémy žáků ZŠ a jejich rodin, které mají vliv na školní úspěšnost dětí.



Základní škola U Kříže 28, Ostrava – Michálkovice je zapojena do spolupráce s Odborem (Agenturou) pro sociální začleňování v rámci projektu „Inkluzivní a kvalitní vzdělávání v územích se sociálně vyloučenými lokalitami, registrační číslo: CZ.02.3.62/0.0/0.0/15_001/0000586“ Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání (OP VVV) od roku 2016, kdy začala realizace projektu města Ostravy z inkluzivní výzvy č. 007 v rámci koordinovaného přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám (KPSVL). Škola je zapojena do inkluzivních projektů a je součástí pracovních skupin pro oblast vzdělávání v rámci Lokálního partnerství města Ostravy a Odboru (Agentury) pro sociální začleňování pro společné řešení problematiky rozvoje, zkvalitňování a zvyšování efektivity vzdělávací soustavy města společně s dalšími školami. Škola projevuje aktivní účast na pracovních skupinách a společných setkáních s městem a Odborem (Agenturou) pro sociální začleňování v zastoupení paní ředitelky Mgr. Hany Bayerové, která poskytuje informace a zpětnou vazbu při řešení realizace školského poradenského pracoviště a aktivně usiluje o prosazení školy do projektů města. Vedení školy poskytuje zpětnou vazbu ze školního prostředí (např. dotazníky ke společnému vzdělávání, vyhodnocování Místního plánu inkluze, jádrové indikátory k evaluaci, informace ke školskému poradenskému pracovišti), specifikách vzdělávací soustavy města a při plánování možností pro přípravu projektových záměrů města z inkluzivních výzev OP VVV. Na pracovních skupinách a dalších setkáních základních škol a zástupců města / odboru školství a sportu Magistrátu města Ostravy dochází ke sdílení poznatků a reflexi různých problémů a témat ve vzdělávání. Základní škola byla zapojena v rámci Koordinovaného přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám do projektu města Ostravy od roku 2016 s názvem Rozvoj rovného přístupu ke vzdělávání ve městě Ostrava I. Nyní probíhá (do roku 2022) projekt Rozvoj rovného přístupu ke vzdělávání ve městě Ostrava III. Cílem těchto projektů je podpora inkluzivního vzdělávání s důrazem na aplikaci koordinovaného přístupu se zaměřením na posílení rovných příležitostí dětí a žáků ze socioekonomicky znevýhodněného prostředí a kulturně odlišného prostředí. Jako stěžejní aktivita je vnímána personální podpora pozic školní asistent, školní speciální pedagog, školní psycholog, sociální pedagog. Základní premisou zapojení se do aktivit inkluzivních projektů OP VVV podpořených prostřednictvím Odboru (Agentury) pro sociální začleňování MMR a Statutárního města Ostravy (vedeného odborem školství a sportu Magistrátu města Ostravy), je úspěšné absolvování povinné školní docházky, v jejímž průběhu dosáhnou žáci plného rozvinutí svých vzdělávacích možností, což je důležitým předpokladem pro jejich další vzdělávací dráhu a pozdější pracovní a společenské uplatnění. Vytváření rovných příležitostí v oblasti vzdělávání v běžné škole je jedním ze základních faktorů, které úspěšné absolvování povinné školní docházky podmiňují. Současným cílem je zaměřením se na personální podporu inkluzivního vzdělávání, která poskytuje přímou podporu základním školám městských obvodů Ostravy a jejich vyučujícím, tedy dětem a žákům ze sociálně vyloučených lokalit (SVL) prostřednictvím podpůrných personálních pozic a zvýšení kvality vzdělávání dětí a žáků ze socioekonomicky znevýhodněného a současně kulturně odlišného prostředí v těchto vybraných školách. Ve škole jsou projektem podpořeny vybrané personální pozice tak, aby ideálně fungovalo kompletní ŠPP (jedná se o navýšení personálních kapacit či doplnění stávajícího stavu ŠPP o chybějící pozici, a to dle specifických potřeb dané školy, kdy škola sama identifikuje potřebnost konkrétní pozic či nikoliv dle rozsahu a potřeb cílové skupiny svých žáků). Prostřednictvím zřizování školního poradenského pracoviště a dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků je na této škole zvýšena připravenost pro práci s žáky ohroženými školním neúspěchem, obzvláště pak s žáky ze socioekonomicky znevýhodněného a kulturně odlišného prostředí. V případě dalších možností přípravy a realizace inkluzivních projektů z budoucích výzev, např. připravovaného Operačního programu Jan Amos Komenský bude využita zkušenost školy a nyní je nezbytné zajištění pokračování nastavených funkčních aktivit zaběhnutých pozic ŠPP. Vzhledem ke složení žáků je spatřována akutní potřeba zachování fungování všech pozic ŠPP.

	Jméno	Podpis	Datum
Statutární orgán zapojené organizace	Mgr. Hana Bayerová		26.3.2021

ZÁKLADNÍ ŠKOLA
OSTRAVA - MICHÁLKOVICE,
U Kříže 28, (5)
příspěvková organizace



EVROPSKÁ UNIE
Evropské strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání

